

I СЕКЦИЯ
«ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ КНР И
КАЗАХСТАНСКО-КИТАЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В
НЕФТЕГАЗОВОМ СЕКТОРЕ»

Ли Юнхун,
Вице-президент «CNPC Central Asia»,
Генеральный директор CNPC International Kazakhstan Ltd

Деятельность CNPC в Казахстане

Уважаемые участники Конференции!

Прежде всего, разрешите поприветствовать участников конференции и выразить им признательность за интерес к нашему форуму!

Китайская Национальная нефтегазовая корпорация – China National Petroleum Corporation (CNPC) занимает 3-е место в рейтинговом списке 50 крупных нефтяных компаний мира. Корпорация осуществляет деятельность в 38 странах мира и оказывает инженерно-технические услуги в 63 странах мира. CNPC работает во всех странах Центральной Азии, в России, на Ближнем Востоке, в Северной Америке, а также в Азии и Океании, Африке и Латинской Америке.

Инвестиционная деятельность корпорации в нефтегазовой отрасли Казахстана стартовала со дня подписания в сентябре 1997 года Соглашения между CNPC и Правительством Республики Казахстан о приобретении акций «Актюбинскнефть» по итогам международного конкурса с участием ведущих мировых нефтяных компаний, а также Соглашения о строительстве нефтепровода из региона Каспийского моря в Западный Китай протяженностью свыше 3 тыс. км.

С начала своей деятельности АО «СНПС-Актобемунайгаз» имеет статус главного инвестиционного проекта CNPC, который стал флагманом экономики Актюбинской области и входит в пятерку лидеров

нефтегазовой промышленности Казахстана. В 2020 году Компания заняла 9 место среди крупнейших налогоплательщиков Казахстана, уплатив в бюджет более 89,08 млрд. тенге.

В середине 90-х годов тяжелое финансовое состояние компании, истощенные и малопродуктивные нефтегазовые месторождения Актюбинской области не привлекали внимания инвесторов, а нефтяники США и Европы оценивали их будущее бесперспективными. Вместе с тем китайские специалисты, тщательно изучив ситуацию, предложили возможные пути реанимации месторождений с помощью инноваций и новых технологий. В результате совместной работы китайских и казахстанских нефтяников удалось вдвое увеличить добычу углеводородов на месторождении Кенкияк-подсолевой, значительно повысить отдачу продукции на проекте Жанажол.

Сегодня CNPC, являясь стратегическим деловым партнером Национальной компании «КазМунайГаз», участвует в нефтегазовых проектах на долевой основе в формате совместного предприятия, только в разработке месторождения Кашаган на основе Соглашения о разделе продукции. Компания с «КазМунайГаз» успешно работает в «ПетроКазахстан Инк», АО «Мангистаумунайгаз», ПКООП (Шымкентский НПЗ), а также в сфере транспортировки нефти и газа.

Среди предприятий нефтегазовой отрасли Казахстана CNPC занимает 3 место. В 2020 году в Казахстане было добыто 85,7 млн. тонн нефти, из них 30,6% произведено казахстанскими компаниями, 28,7% американскими, 18,7% европейскими и 16% – китайскими. Среди компаний: 23 млн. тонн приходится на «КазМунайГаз», «Шеврон» – 15,4 млн. тонн и СНПС – 9,2 млн. тонн.

При этом следует отметить, что разрабатываемые с участием CNPC месторождения эксплуатируются в течение длительного периода с достаточно выработанными ресурсами,

что требует немалые инвестиции для обеспечения стабильных объемов добычи нефти и газа.

За период деятельности китайские нефтяные компании в нефтегазовый комплекс Казахстана инвестировали более 45 млрд. долл. США, в виде налогов уплатили порядка 50 млрд. долл. США. На производственных предприятиях трудятся более 30 тысяч работников, из них доля местных кадров составляет 98,3%. Обучение и развитие персонала проводится в Пекинском нефтяном институте и на производственной базе крупнейших нефтегазовых месторождений Китая. Что касается китайского персонала, то в основном – это управленцы и руководители, ведущие инженерно-технические специалисты.

Значительные усилия Корпорации направлены на реализацию стратегии Казахстана по созданию внутригосударственной системы трубопроводной инфраструктуры для обеспечения собственных потребностей в нефти и газе, диверсификации путей экспорта углеводородов. Сегодня стали реальностью принятые Корпорацией обязательства по строительству нефтепровода из Казахстана в Китай. По построенным участкам Кенкияк-Атырау (2001 г.) и Кенкияк-Кумколь (2009 г.) до 60% добываемой Корпорацией нефти поступает на нефтеперерабатывающие заводы Казахстана. Примечательно, что CNPC является единственной иностранной компанией, поставляющей нефть по внутренним казахстанским ценам на все три НПЗ страны: Атырауский, ПКООП (Шымкентский НПЗ) и Павлодарский.

С момента запуска в 2006 году участка Атасу-Алашанькоу на экспорт перекачано 150 млн. тонн российской и казахстанской нефти. В ближайшее время после завершения работ по реверсу отрезка Кенкияк-Атырау каспийская нефть поступит в Китай. В настоящее время среди 30-ти импортеров казахстанской нефти Китай занимает лишь 9 место, в списке которых лидируют Италия, Нидерланды, Франция, Швейцария, Корея и другие европейские страны.

С участием CNPC в 2014 году построен крупнейший в Казахстане газопровод Бейнеу-Бозой-Шымкент протяженностью 1454 км. и пропускной способностью в 15 млрд. куб м в год для снабжения газом потребителей в Мангистауской, Актюбинской, Кызылординской и Туркестанской областях. В будущем подключенный к нему газопровод «Сарыарка» доставит газ в столицу Нур-Султан и северные области страны.

Эти трубопроводы стали практической реализацией сопряжения китайской инициативы «Один пояс, один путь» и казахстанской экономической программы «Нурлы жол».

В период с 2009 по 2015 годы также построены три нитки магистральных газопроводов из Центральной Азии в Китай для транспортировки газа из Казахстана, Туркменистана и Узбекистана мощностью в 55 млрд. куб м. газа в год. Трубопровод стал символом дружбы и взаимодействия Китая и трех стран Центральной Азии в достижении общей цели. Азиатский газопровод обеспечил диверсификацию маршрутов экспорта и открыл путь на китайский рынок газа для стран Центральной Азии.

Газопровод на деле реализует транзитный потенциал Казахстана. По итогам 2020 года компания «Азиатский газопровод» заняла 6-е место среди крупных налогоплательщиков, уплатив в бюджет страны 104,7 млрд. тенге. А с момента эксплуатации всего было уплачено в бюджет страны 2,1 млрд. долл. США.

В своей деятельности КННК неизменно ответственно относится к вопросам экологии, достижению баланса между окружающей средой и производственными процессами. Ярким примером реализации этой задачи стала работающая с 2009 года на месторождении Жанажол газотурбинная электростанция мощностью в 160 МВт, которая вносит эффективный вклад в развитие энергетики Актюбинского региона и энергообеспечения страны. Проект является практическим выполнением программы по утилизации попутного нефтяного газа и соответствует экологическим и

экономическим требованиям к деятельности недропользователей.

В 2018 году на Шымкентском НПЗ завершена масштабная модернизация, в результате которой в 10 раз снизилось количество серы в товарных бензинах и дизтопливе, с 57% до 82% увеличился объем производства светлых нефтепродуктов. Стали выпускаться бензин и дизельное топливо класса К4 и К5 (аналог Евро-4 и Евро-5), до 90% сократились выбросы в атмосферу углекислого газа, вывезено на переработку и утилизацию 1000 тонн нефтешлама. В модернизацию завода CNPC и «КазМунайГаз» вложили 1,8 млрд. долл. США.

Важным принципом деятельности Корпорации является социальная ответственность. Так, инвестиции на благотворительные акции и социальные проекты превысили 400 млн. долл. США. Главными проектами являются Казахская национальная академия хореографии (95 млн. долл. США), Центр искусств в г. Актобе (4,5 млн. долл. США) и одно из достопримечательностей столицы – отель Пекин Палас.

В 2020 году на борьбу с пандемией CNPC в Казахстане выделила свыше 15 млн. долл. США для приобретения медоборудования, лекарств и средств защиты для помощи и лечения больных в Республике Казахстан.

7 сентября 2018 года Первый Президент РК – Елбасы Н.А. Назарбаев на открытии бизнес-форума «Один пояс – один путь» отметил, что CNPC является важным стратегическим партнером в развитии нефтегазового рынка Казахстана.

Председатель КНР Си Цзиньпин в обращении к бизнес-форуму в связи с 5-летием инициативы «Один пояс – один путь» отметил, что в результате взаимовыгодного сотрудничества формируется сеть инфраструктур, развивается индустриальное сотрудничество, что приносит реальную пользу народам Китая и Казахстана.

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев 13 ноября 2019 года на встрече с делегацией CNPC отметил,

что проекты, которые осуществляет корпорация, играют очень важную роль в экономике Казахстана.

Высокие оценки руководителей Казахстана и Китая деятельности Корпорации также являются главными задачами работы на перспективу.

Спасибо за внимание!

**Вклад CNPC в социально-экономическое
развитие Казахстана**

**Попытки США и стран Запада сдержать
экономический рост Китая**

США и страны Запада в последнее время активизировали свои попытки сдерживать политическое и социально-экономическое развитие Китая. В этих целях, например, США, Великобритания и Австралия создали партнерство в сфере безопасности (AUKUS). Австралия стала второй страной в мире, которой США передают технологии производства атомных подводных лодок. К середине следующего десятилетия Австралия будет иметь 8 атомных подводных лодок. На севере Австралии, в Дарвине, уже дислоцировано свыше 2-х тысяч американских военных. Будет расширено несколько военных баз ВМФ и ВВС.

24 сентября в Вашингтоне состоялся первый очный саммит глав государств другого блока, созданного США для противостояния «китайской угрозе» – так называемой «четверки», в составе США, Австралии, Японии и Индии, к которым в ближайшее время могут присоединиться Филиппины.

Усиление американо-китайского противостояния не может не отразиться на состоянии казахстанско-китайского сотрудничества. В частности, поскольку казахстанско-китайская граница, протяженностью 1700 километров, является сегодня границей дружбы и сотрудничества, в некоторых горячих головах на Западе может возникнуть соблазн дестабилизировать здесь ситуацию и создать в Центральной Азии блок антикитайски настроенных государств. Таким образом, будет создано препятствие на пути строительства Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП), который создается Пекином в качестве запасного к существующим морским торговым путям из китайских портов